

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apăre în fie-care zi de lucru

Respectaţi drepturile exploatatorilor streini şi impilaţi pe ţărani cari sunt români; aceasta este politica de naţionalizare a guvernului liberal — a spus un ministru liberal în Parlamentul liberal.  
Şi acest Parlament — spune d-l Brătianu — e singurul chemat să dea o nouă Constituţie ţării.

## Oprirea Adunării dela Braşov

Protestul cetăţenilor revoltaţi. — Telegrama trimisă M. Sale Regelui. — O nouă adunare va fi convocată pe Dumineca viitoare.

Oprirea întrunirii Partidului Naţional Român convocată pe ieri la Braşov, a produs o îndreptăţită revoltă în sânul cetăţenilor din Braşov cari se vedeau spoliaţi de dreptul cel mai elementar al cetăţeanului, dreptul de-a se întruni şi a-şi spune cuvântul în chestiile grave dela ordinea zilei.

Neputându-se ţine la amiazi întrunirea convocată în sala „Gewerbeverein“, care s'a închis la ordinul autorităţilor, sute de cetăţeni s'au prezentat ieri după amiazi în localul Redacţiei ziarului nostru, exprimându-şi revolta în contra ordinului de opreşte şi cerând să se protesteze în cel

mai energic mod în contra măsurilor arbitrare luate de către autorităţile din Braşov.

În urma unei consfătuiri, care s'a ținut sub presidium d-lui *Mihai Popovici*, care sosise la amiazi din Bucureşti, s'a hotărât convocarea unei noi adunări pe Dumineca viitoare şi în acelaş timp trimiterea unei telegramme de protestare la adresa M. Sale Regelui. Această telegramă a fost semnată în câteva minute de peste 200 cetăţeni, cari s'au prezentat ieri d. a. în localul Redacţiei ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

Iată textul telegrammei adresată M. Sale Regelui la Bucureşti:

### Majestate

Adunarea Cetăţenilor din Braşov, în care în temeiul unui elementar drept cetăţenesc locuitorii acestui judeţ voiau să-şi spuie cuvântul faţă de îndrăzneala parlamentului eşit din lovitură de Stat şi furt de urnă de-a legifera pactul fundamental al ţării, a fost samavolnic interzisă.

Măsurile aceste încearcă să sugrume vocea poporului, ca ea să nu ajungă la treptele Tronului şi ca astfel buna credinţă a Maj. Voastre să fie înşelată.

Cu adânc devotament şi încredere deplină ridicăm în faţa Majestaţii Voastre glasul nostru de protest.

Mihai Popovici, Voicu Nişescu, dr. Aurel Dobrescu, dr. Nicolae Ioaneş, dr. Aron Săcu, locot-col. I. r. Popişti, Ioan Podaş, Petru Popovici, D. C. Moga, Nicolae Florea, George Bădiţoi, Vasile Ursoiu, George Ardelean, Ioan Mitoc, Costi Brenci, Irod on Popişter, Maior în rez. Ovid Cernea, dr. Lemeny, Ilie Cristea, Ion G. Pardoş, deputat de Prahova, George Loga Negru, Ioan Zernovean, Vili Vasile, O. Stinghe, Nicolae Stinghe, preot dr. P. Debu, Ioan Bulea, George Irimie, Ioan Jugănar, Dumitru Ardelean, Vasile Cherciu, George Jian, Iordan Măzgărean, George Găitănar, Dumitru Cârstea, George Petrişor, Nic. Petrişor, Ioan Cathi, Dumitru Cathi, Ioan Şugaice, Vasile Pliţ, Dorostel Dumitru, Vasile Duşa, Vasile Bobiţ, George Stinghe, Nicolae Secelean, Nicolae Badaş, Ioan Moldovan, Ştefan Mitoc, Radu Cucu, Constantin Muntean, Nic. Baboie, George Bărsan, Dumitru Caţanuş, George Cojocar, Ioan Irimie, Ioan Ferar, Dăstar Dumitru, Tabără Nicolae, Dumitru Jugănar, Ioan Caîl, Dumitru Ghimbăşan, Nicolae Voicu, Nicolae Lungu, Dumitru Ursoiu, George Bodean, Nicolae Spudercă, Mămulea Ioan, Hârbea Nicolae, Ioan Brătuc, Nicolae Bucşa, Constantin Blegu, Brânduşoi Ioan, Viadărean Marina văduvă, Brânduşoi Ioan senior, Mireţi Gheorghe, Gheorghe Popa, Brânduşoi A. Const., Aldea Constantin, Ioan Grădinar, Aldea Dumitru, Stole George, Ioan Aldea, Ioan Stinghe, Neculae Birt, Vasile Bidu, Aldea Nicolae, Gheorghe Balea, Lupu George, Andrei Lupu, Vasile Lupu, N. Lungu jun., Ioan Barbu, Zavici.

George Pălu, Nicolae Dăstar, Constantin Târtoabă, Dumitru Viadăreanu, Constantin Dăstar, Petru Florea, Vasile Florea, Neculae Florea, George Jinga, George Russu, George Arsu, Gheorghe Mălăescu, Petru Muntean, Ioan D. Tişei, Ioan Lungu, Vasile Oprea, George Găitănar, Zaharia Măzărescu, Ştefan Creţoi, George Reşnovean, Dumitru Caîl, George Constantiu, George Negulici, Neculae Zavici, Neculae Bărdas, Neculae Bărbier, Ştefan Şuşoiu, Saffa Gheorghe, Neculae Bărbier senior, Constantin Ghimbăşan, Neculae Florea, Dumitru Ardelean, Nistor Vasile, Nicolae Balea, Ilie Savu, Nicolae Ardeleanu, Ioan Popescu, George Drăghici, Ioan Chroiu, Nicolae Grădinar.

Teodor Manu, Nicolae Florea, Florea Vili, George Mărgiţean, George Penciu, Ion Sărbu, George Crăcuţ, George Ghimbăşan, Bucă I. Vasile, Ioan Aldea, Petru Murăşan, Dumitru Voicu, Dumitru Paraschiv, Chiperă George, Ştefan Măuşar, Russu, Constantin Muntean, Anghel Milea, Gheorghe Perşinar, Ana Aldea, Dumitru Trifu, Dumitru Negulici, Nicu Popa, Suteanu Vasile, Christea Franză, Vasile Călugăr, Ion Negură, Vasile Muntean, Ilie Sărbu Cernatu, Dumitru Irimie, Ioan Răcher, Constantin Aldea, Gheorghe Foriţ, Gheorghe Cranga, Dumitru Zamfir, Vasile Ghiţoc, Cişea Nicolae, Victor Branişce, Ioan Brotea, Virginia St. Iosif, Nicolae Gogonea, George Dăstar, George Andre, Ioan Bidu, George Meşotă, Dumitru Ursoiu, jun., Florea George, George Sărbu, Florea Vasile, Trifu George, Secelean Nicolae sen., Andrei Chivărar, Vasile Duşa, Nicolae Coliban.

## A. S. R. Prinţul Carol la Braşov

Prinţul a fost izolat de populaţia civilă.

Eri, Duminecă a avut loc depunerea jurământului recruţilor din garnizoana Braşov, la care a asistat şi A. Sa Principele Carol.

Dela festivitatea de dimineaţă dela Obor autorităţile militare au înlăturat complet publicul şi reprezentanţii presei, cari venise la festivitate. Soldaţii dela intrări opreau pe toţi civilii în afară de şefii autorităţilor şi alte câteva persoane neoficiale.

Astfel, Principele a fost izolat de marele public civil, care sta departe la sute de metri şi îngrădit de şefii autorităţilor militare şi civile.

Publicul adânc revoltat, s'a împrăştiat.

## Aprobarea luptei Opoziţiei Unite

Telegrammele de aderenţă ale organizaţiilor P. N. R. din judeţele Cojocna, Mureş-Turda şi Bihor.

Lupta hotărâtă dusă de Opoziţia unită în contra Constituţiei liberale găseşte aprobarea unanimă a poporului românesc din Ardeal.

La adresa d-lui *Iuliu Maniu*, şeful Partidului Naţional Român, care se găseşte la Bucureşti, sosesc telegramme de aderenţă din toate colţurile ţării.

Publicăm azi următoarele telegramme: *Comitetul organizaţiei Partidului naţional român din jud. Cojocna şi Cluj.*

*D-lui Iuliu Maniu, preşedintele Partidului naţional.*

Bucureşti — Hotel Athenée-Palace.

Am urmărit şi am participat sufletişte la marea luptă ce duceţi, şi pe care o aprobăm cu tot entuziasmul, contra Constituţiei liberale. Desaprobăm cu toată energia ținută nelegală a guvernului şi parlamentului liberal, faţă de cel mai sfânt drept al parlamentarismului, şi ne ridicăm din tot sufletul contra excluderilor anticonstituţionale. Alături de D-V. până la capătul luptei, Vă urăm izbândă întru câştigarea şi întronarea legalităţii şi adevăratului constituţionalism.

O. Rusu secretar. S. Tamaşiu preşedinte.

*Comitetul judeţean al Partidului naţional român din judeţul Târnava-Mare, a trimis d-lui Iuliu Maniu următoarea telegramă:*

*D-lui Iuliu Maniu*

Bucureşti.

Poporul din judeţul Târnava-Mare aprobă cu mare însufleşire lupta frumoasă şi bărbătească ce o daţi pentru detronarea dinastiei Brătianu şi întronarea dreptăţii şi libertăţii naţionale şi cetăţeneşti în această nenorocită ţară. Trăiască luptătorii adevăraţi democraţii.

*dr. Dionisie Roman*

preş. Part. naţional judeţean.

*Comitetul judeţean al Partidului naţional român din judeţul Mureş-Turda a expedit d-lui Iuliu Maniu următoarea telegramă:*

*D-lui Iuliu Maniu*

Hotel Athenée-Palace, Bucureşti.

Primiţi, domnule preşedinte, mulţumita cea mai adâncă pentru

reprezentarea adevăratei voinţe a poporului din acest judeţ.

Declarăm încredere neclintită bravilor luptători ai democraţiei adevărate de sub conducerea Domniei-Voastre.

Cu Dumnezeu înainte.

Comitetul.

*Din partea Partidului naţional român din judeţul Bihor s'a trimis d-lui Iuliu Maniu următoarea telegramă:*

*D-lui Iuliu Maniu*

Bucureşti.

Întreg poporul român din judeţul Bihor una este în cugete şi în simţiri cu eroii luptători şi conducători ai Partidului naţional român. Acest sentiment să Vă fie întărire şi îmbărbătare la luptă neînţepită până ce se vor prăbuşi cei cari stau în calea propăşirii şi măririi Patriei iubite.

Trăiască luptătorii!

*dr. Iacob Radu, vice-preşed.*

## Restrângerea libertăţii presei

Iată textul noului articol referitor la libertatea presei, aşa cum a fost votat de Camera liberală:

Delictele de presă se judecă de juraşi afară de cazurile aci statonice, cari se vor judeca de tribunalele ordinare potrivit dreptului comun.

a) Delictele ce s'ar comite împotriva Soveranilor ţării, Principei Moştenitor, membrilor Familiei Regale şi Dinastiei, şefilor statelor streine şi reprezentanţilor lor;

b) Indemnurile directe la asinate şi rebelle în cazurile când nu au fost urmate de execuţiune.

c) Calomniile, injuriile şi defaimaţiunile aduse particularilor sau funcţionarilor publici, ori cari ar fi, atinşi în viaţa lor particulară“.

Principele moştenitor la Timişoara Din Capitală vine ştirea că A. Sa Regală Principele Carol se pregăteşte să facă o vizită, pe la mijlocul lunii viitoare, în Banat. A. Sa Regală va lua parte la unele serbări sportive, ce se vor aranja în oraşul nostru.





# ULTIMA ORA

## CAPITALA SUB AMENINȚAREA TRUPELOR

## MOBILIZATE ALE CORPULUI II ARMATA

— 20.000 de cetățeni se întrunesc la „Dacia” și protestează contra Constituției liberale și cer înlăturarea regimului —

„Revolta” dela Buftea!... Trupe în autocamioane trimise să disolve o adunare pașnică

București, 26 Martie. (Dela trimisul nostru special, prin telefon). Adunarea de ieri, în sala Dacia, a dovedit încă odată că guvernul Brătianu, odios întregii țări, nu se menține de cât sprijinit pe baionete, împotriva poporului.

Pentru ziua de ieri, toate unitățile Corpului II armată au fost mobilizate și răspândite în Capitală, așa ca să nu se lase posibilitate poporului să manifesteze. Sub pretextul că menținea ordinea, guvernul împiedică manifestațiile ostile lui și opune forței opiniei publice, baionetele armatei țării.

Ca și la întrunirile precedente, armata a barbat străzile și a fost așezată în anumite locuri, gata să intervină. Încă dela ora 7 dimineața, trupele se aflau masate pe străzi.

Intrunirea Opoziției unite a început înainte de ora 10 dimineața. În sala arhiplină, în curte și pe stradă cam 20.000 de cetățeni. Cei cari n'au putut pătrunde în curte s'au risipit pe străzi. În întreg orașul este o mare agitație. Zeci de mii de cetățeni circula pe străzi în așteptarea manifestației, după întrunirea dela Dacia. Dacă armata nu bara strada Carol și piața, toți acești cetățeni ar fi fost acolo.

Intrunirea a avut un aspect grandios, D-nii Iuliu Maniu, Alex. Vaida, I. Mihalache, dr. Lupu — au fost aclamați îndelung și călduros.

La ora 1, întrunirea s'a terminat în entuziasmul de nedescris al cetățenilor. Grupuri, grupuri, cetățenii se retrag dela întrunire iar un grup compact — cu fruntașii Opoziției unite, în frunte cu d-nii Maniu, Vaida, Mihalache, se prezintă înaintea cordonului de soldați, vrând să manifesteze pe str. Carol și Calea Victoriei.

Primul procuror face somațiunile ca publicul să se retragă. Goarna sună și momentul critic, pare a fi sosit. Îndârjirea cetățenilor împiedicați să-și manifesteze voința lor — este foarte mare. Conducătorii, pentru a împiedeca conflictul sângeros cu armata, pe care guvernul o pune în calea cetățenilor aceleiași țări, intervin și din nou autoritatea lor morală domină indignarea mulțimilor. Cetățenii sunt sfătuiți să se împrăștie în liniște, și ei se supun. Prin cordonul de soldați, trec numai fruntașii Opoziției unite.

La ora 2 jumătate, străzile barate de trupe, au fost redade circulației — trupele rămânând însă pe străzi până la ora 6 seara.

## „Revolta” dela Buftea

Trupele disolvă prin baionetă adunarea țăranilor.

După ce trupele s'au risipit în București, s'a răspândit zvonul, că la Buftea (moșia d-lui Știrbey de lângă Capitală N. R.) a izbucnit revolta țăranilor. Imediat s'au trimis numeroase trupe în acel sat. Măsurile militare luate, arătau groaza pe care o provocase această știre în sânul guvernului.

Guvernul dăduse ordin să se reprime violent „revolta”.

Ce se întâmplase? La Buftea se întruniseră câte-va sute de țărani în sala Băncii populare și în curte — la o adunare a Opoziției unite. Participau la adunare și vre-o 50 de membri ai cluburilor Opoziției din București.

Părintele Manu, deputat, a deschis abia adunarea — când în sală a pătruns un sublocotenent de jandarmi, care încercă să provoace scandal, ca să disolve adunarea.

N'a reușit însă să turbure adunarea. Atunci ieșind în curte, a arestat pe un cetățean. Mulțimea a protestat și a alergat să scape din mâinile zbirului pe acest cetățean.

În acest timp, din București soseau trupele în autocamioane și în trenuri speciale. Cu patul puștei au împrăștiat pe țărani, cei din sală abia s'au putut salva pe ferestri. Trupa era ațâțată să lovească în cetățeni, cari nu opuneau nici o rezistență, surprinși că sunt loviți pentru faptul de-a se fi adunat la o întrunire pașnică.

Întreg satul a fost ocupat militarmente.

Pe soseaua dela Chitila la Buftea, trupe numeroase aduse în automobile, staționau și baricadaseră drumul. La Chitila soseau trenuri speciale cu trupe. Și toată aceasta depășare de trupe, în tinuta de război, pentru a disolve o întrunire pașnică a câtor-va sute de țărani.

Guvernul și-a pierdut cu totul capul la prima știre mică noasă despre „revolta”.

### Arestările.

După ce adunarea din Buftea a fost risipită și satul asediat de armată — s'au operat 20 de arestări. Au fost arestați, în afară de țărani, părintele Manu, deputat, Raul Crăciun, ziarist, Alex. Cazimir, ziarist, și alți membrii ai organizației partidului din București.

## Informațiuni

Astăzi, la ora 6 seara are loc o nouă adunare, la clubul Partidului național din Calea Victoriei.

După cele petrecute ieri, indignarea întregii opinii publice este de nedescris.

În Duminica Florilor se vor ține mari sărbători ale Opoziției unite la Brăila și Galați. Dimineața la Brăila — iar după amiază, la Galați.

Vor participa din București d-nii: I. Maniu și Alex. Vaida.

În com. Tifești-Putna, trăește invalidul de război, Ion Stoica, un om lipsit complet de mijloace de trai. Singura lui avere era un cal, cu care spera să-și facă muncile, dar nici de el nu a avut parte; un lup i l-a mâncat.

Supărat și în disperarea lui s'a jurat în fața preotului și a mai multor oameni, că va mânca un lup. În adevăr, omul se puse la pândă și nu după mult timp omoară un lup, tocmai în locul unde i se mâncase calul. Adus în sat, a făcut

un foc mare, a chemat preotul și mai mulți oameni, a tăiat o bucată de carne din lup, a fript-o și a mâncat-o în fața tuturor, iar restul a conservat-o, făcând pastramă.

Un prieten al ziarului nostru a achitat administrației suma de 300 lei pentru două abonamente gratuite la ziarul „Gazeta Transilvaniei”. Ii exprimăm mulțumite.

La Administrația ziarului nostru află aplicare imediat o domnișoară, pentru lucrări de birou. E preferită care cunoaște și dactilografia.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI”

## Pastorala urmașului episcopului Glattfelder

Timișoara, 23 Martie.

Într-o corespondență de săptămâna trecută am dat un rezumat al pastoralei episcopului catolic Iuhu Glattfelder, care în ajunul ieșirii sale din țară a zis — după cum foarte rimerit ne-a declarat un fruntaș minoritar din localitate — să facă un gest care, deși credincioșilor săi de aici nu le este de nici un folos, are cel puțin darul a-l pune într-o lumină foarte agreabilă în noua sa țară, în Ungaria, pe Știja Sa.

Succesorul episcopului Glattfelder, guvernorul apostolic Augustin Pacha, la câte-va zile după instalarea în demnitatea înaltă ce o ocupă, a lăsat o pastorală aidoma, ba și mai plină de fraze îndrăznețe și cu dublu înțeles.

„În această dieceză — începe guvernorul apostolic Augustin Pacha — preoții și credincioșii au trăit, timp de 900 de ani, în cea mai desăvârșită intimitate sufletească și acum, iată că această legătură sfântă se distramă, încetul cu încetul.

Frații noștri întru credință, cari trăesc în Ungaria și Iugoslavia și noi toți cei de aici, am crescut în una și aceeași teologie, am asudat în una și același potgorie a Domnului, suntem membri ai aceleiași familii sufleteste, frați noi între noi, iar acum vreau să ne despărțim! Și, ca vârf tuturor, păstorul, tatăl nostru cel dulce, este silit să-și părăsească familia!”

Am subliniat sfârșitul celor două fraze dela urmă.

Prima subliniere am făcut-o spre a arăta până unde poate merge îndrăzneala unui guvernor apostolic, iar a doua spre a stabili o inexactitate.

Păstorul, tatăl cel dulce, despre care pâr. Pacha afirmă că este silit să-și părăsească familia, — episcopul Glattfelder adică, — întrebat fiind de către un redactor al ziarului „Temesvári Hirlap” asupra împrejurărilor în care se pregătește să părăsească țara, a răspuns în următorul fel:

— „Călătoria mea se va face în felul regulat al repatrierilor. Plecarea mea nu este împiedecata de nimenea, că

Continuarea textului pe pagina 4-a.

1668 9-0

# AVIZ!

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stoffe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceace se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800 — în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprazerie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în branșa mea.

D-nii preoți vor putea fi serviți cu reverende și pardesiuri, de calitate superioară.

## PETRU PAVEL

Brașov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

# Sidy Kertész

Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din  
 streinătate. Pălării de  
 doliu. Ornamente pentru  
 pălării. Transformări.

Salonul de pălării  
 Brașov, Strada Porții 48, în carte.

3730 2-0

doar se face după o prealabilă înțelegere cu guvernul.

Nu înțelegem deci, ce îl face pe părintele Agoston să se tângue că: „... păstorul, tatăl nostru cel dulce, este silit să-și părăsească familia...”, după cum nu cunoaștem nici dușmanii la care Sfânta Sa, către sfârșitul pastoralei, face aluzie, zicând că: „au porzit atac împotriva noastră, cu puteri unite...”.

## Conferențele „Asociației profesorilor secundari”

Una dintre cele mai interesante și frumoase conferențe ce s-au auzit în ultimul timp în Brașov a fost, fără îndoială, conferința pe care d-l Panait Popovici, profesor la Liceul Real, a ținut-o Vineria trecută la „Asociația profesorilor secundari din Brașov”, tratând despre „Școala Nouă”.

Cu multă claritate, dezvoltând sistematic ideile ce alcătuiau sămburele conferinței, cu amănunte interesante și convingătoare, îmbrăcând totul într-o armonioasă limbă de o perfectă precizie, d-l profesor Popovici ne-a făcut cunoscut un nou sistem de școli, practicat mai ales în lumea anglo-saxonă și americană, menit să implinească într-o mare măsură lipsurile școlii actuale.

Școlile-internate așezate departe de orașele mari, în mijlocul naturii educatoare, cu un număr redus de elevi, cu profesori interni, cu o atmosferă de absolută prietenie adică de respect și dragoste reciprocă — și cu o egală atenție pentru educația intelectuală ca și pentru cea morală, artistică și fizică sânt școlile viitorului, școlile care pot forma caractere și oameni cu adevărat pregătiți pentru viață. La obiectivitatea ca astfel de școli nu se potrivește tutulor temperamentelor naționale, conferințarul arată că sistemul se poate adapta perfect oriunde, având în vedere nevoile locale și potrivit cu firea poporului. La noi astfel de școli au fost încercate de Nicolae Filipescu, ca Ministru de războiu, întemeind Școala militară model dela Mănăstirea Dealului și de d-l Simion Mehedinți, fost Ministru al Instrucțiunii publice, cu școlile pregătitoare; pentru anul viitor școlar la Pomăria, fundația patriotului Bașotă, directorul revistei „Educația” d-l Beiu-Palade intenționează funcționarea unei asemenea școli.

Conferințarul a fost viu aplaudat și sincer felicitat de corpul didactic, care de data aceasta s'a grăbit să asiste în număr mai mare și de numerosul public mai atent și mai numeros ca de obicei.

Conferința ce trebuie să aibă loc mâine, Marți, 27 Martie (a cincea din seria anunțată) se contramandază, întrucât conferințara doamna V. Bellea, profesora la liceul de fete, e nevoită a lipsi câteva zile din localitate.

Ultima conferință, ținută de d-l avocat Voicu Nițescu, va avea loc Vineri, 30 Martie, orele obișnuite.

M. E.

Nr. Mag. 5805/923.

### Publicațiune.

Conform ordinului Ministerului de război Nr. 24547 toți aceia, cari făcuseră parte din armata austro-ungară și cari încă nu s'au întors acasă, despre cari însă nu a sosit încă o înștiințare sigură a morții lor, urmează să fie cuprinși în anumite tablouri.

Se va trece în aceste tablouri: Numele și pronumele dispărutului, datele nașterii, ultimul domiciliu, numele părinților, regimentul la care fusese încorporat, ziua prezentării, frontul pe care a luptat, unde și când a ajuns în captivitate, sau în caz că a murit și nu a sosit aci actul de deces, unde și când a încetat din viață, precum și alte date, cari ar putea duce la aflarea dispărutului.

Toate radele celui dispărut în războiu s'au invitat să anunte cele de

mai sus la Secția Militară a Primăriei, strada Porții 63, etaj II, cât mai curând posibil, cel mai târziu până la 31 Martie a. c.

Mai notăm, că această anunțare a fost ordonată de către Ministerul de războiu, în urma intervenției misiunii militare române din Viena-Berlin și a comisiunii mixte din Viena pentru Rusia sovietică și are probabil de scop să caute pe cei dispăruți și să-i readucă în patrie.

Brașov, la 20 Martie 1923.  
 3725 1-1 Consiliul orașenesc.

Nr. Mag. 2355/923.

### Apel.

În mănăstirea Bistrița din județul Vâlcea se cresc peste 150 copii orfani. Mijloacele materiale ale acestei mănăstiri însă sunt absolut insuficiente și este necesar ca mijloacele pentru întreținerea acestor copii să se procure dela marele public.

Astfel, că îmi permit a mă adresa cunoscutului spirit de sacrificiu al populației noastre, rugându-o să contribuie, prin donații de bani, la această operă de binefacere.

Donațiunile se primesc la Primărie, Strada Porții 63, etaj I, ușa 4.

Brașov, în 14 Februarie 1923.  
 3723 1-1 Primarul.

## De vânzare una sufragerie — baroc și 2 covoare în strada Porții 14.

Nr. Mag. 5899/923.

### Publicațiune

Prin aceasta se face cunoscut, că prin înaltul decret Regal Nr. 1001 din 13 Martie a. c. termenul, în care cei interesați pot să înainteze pe baza regulamentului pentru punerea în aplicare a legii din 18 Octomvrie 1921 Primăriei cererile pentru cumpărarea loturilor de case, s'a prolongit până la 1 Aprilie 1923.

Date, până la care petiționarul poate să-și completeze actele cerute de articolul 4 din regulament s'a amânat până la 1 Maiu 1923.

Brașov, în 24 Martie 1923.  
 3728 1-1 Consiliul orașenesc.

## Cinema-Apollo (Teatrul Național)

Marți 27, Miercuri 28 și Joi 29 Martie se va reprezenta filmul

Cei doi bărbați ai femeii Ruth comedie în 4 acte. În rolul principal Henny Porten.

Vineri și Sâmbătă nu va fi reprezentație. 1-2

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau în nare.

### Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat postal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

Cești și răspândiți  
 GAZETA TRANSILVANIEI

## Arestarea unui ziarist

Primum următoarele:

Nu sunt înscris în nici un club politic și n'am chemat poporul la baricade. N'am săvârșit nimic, care să fi putut pune în pericol ordinea și siguranța Statului. Și totuși așeară pe la orele 5 și jumătate, pe când mă întorceam pașnic la redacție cu ultimele știri pentru ediția de provincie, a „Presei”, m'am trezit apucat de umăr de un locotenent și oprit pe loc.

— Ești arestat.  
 — Motivul?  
 — E ordinul d-lui maior...  
 — Care domn maior??..  
 — Numele nu te privește. Caporal, du-l la d. colonel!

Apucat de mână ca un hoț de cai — era să zic: de urne — am fost adus înaintea colonelului Călătorescu, comandantul regimentului de jandarmi pedestri. După câte-am înțeles, d-sa avea comanda trupelor, ce ocupau centrul Capitalei.

La invitarea mea foarte respectuoasă de a mi se comunica motivul arestării,

## VINURI PRIMA CALITATE

de Ardeal și vechiul Regat cu  
 Lei 15—20 p. litru se vinde la

Bodega Ioan I. Avrigeanu,  
 Nr. 7. — Strada Prundului — Nr. 7.

## Se caută lucrători stabili,

cari să priceapă confecționarea țiglelor de ciment la fabrica Demeter Gärtner et Comp. Brașov, Strada Gărei 58/c. 3726 1-3

fără să fie seamă de legitimațiile ce-i prezentam, numitul colonel, cu ochii injectați de turbare și pe un ton de cazarmăgiu tumultant, m'a acoperit cu cele mai grosolane injurături.

Protestările mele au fost reprimite cu un brânci primit din partea caporalului însărcinat să mă conducă la arestul Prefecturii de poliție.

Abia aici s'a constatat ridicolul idioatei brutalități a cărei victimă, din chier senin, am căzut.

Pentru arestare ilegală și pentru insultele primite, voiu intenta acțiune penală împotriva bravului apărător al Patriei, primejduite, care, în timpul războiului, la Marele Cartier General, îndeplinea nobila și eroica misiune de împărțitor de lemne și pâine familiilor ofițerești și de comandant al ecarisajului municipal.

Haralamb Ionescu,  
 Redactor la zărele „Presei” și „Lupta”, avocat și ofițer de rezervă.

De vânzare casele din strada Cacova de sus No. 11. Informațiuni strada Sf. Nicolae a) No. 7. 1-1 3722

Urgent vând casa din Str. Elisabeta 10, 300 mii Lei, 9 camere, din care 3 goale imediat ce vând. Adresați Administrația Gazeta Transilvaniei. 3717 2-0



# METALLUM

## Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-ul:	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	324	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00